

内江市资中县是一座历史悠久的文化名城,城北的文庙和武庙作为第六批全国重点文物保护单位,一直备受全国人民的青睐,但近些年来,再提及资中县,大家脑海中想起的,却是那酸甜爽口的资中血橙。

据了解,资中县大力推广资中血橙,发展血橙产业,源于原县域农村经济发展明显滞后,全县33个镇、391个村中贫困村高达102个,为此,县委县政府将调整农村产业结构、帮助农民持续增收、带引贫困村共同奔向全面小康作为头等大事,经过三十余年的不懈努力,最终在资中县建成了全国面积最大、产量最高的血橙产业基地,年产资中血橙40万吨,不仅带动所有贫困村摘帽退出,也实现了23098户65465名贫困人口全部脱贫。同时资中县资中血橙特优区经农业农村部等9部门认定,入选第二批中国特色农产品优势区,拥有国家农业科技园区、国家现代农业产业园、国家农村产业融合发展示范园3个国家园区,并荣获“中国血橙之乡”金字招牌。

为进一步了解资中县通过种植血橙实现乡村振兴农商文旅融合发展的具体路径,笔者于近日来到示范园主题旅游区,此时一阵山风吹过,园内橙香四溢,依山而植的橙树、绵延起伏的橙林、望而垂涎的橙果随风摇曳,赏心悦目的画面让游客们流连忘返,大家纷纷拿起手机,记录资中县日益壮大的血橙产业一跃成为巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的宏伟蓝图。

脚踏实地 迎难而上 转型升级

资中县用丰硕“橙”果 带领乡亲致富奔康

血橙产业基地风貌

A | 脚踏实地 血橙产业聚合力

资中县东西长64公里,南北宽52公里,地貌以丘陵为主,可耕地面积约126万亩,大都种植水稻、玉米等传统粮食作物。种植传统粮食作物可以解决温饱问题,但始终无法满足人民群众日益增长的生产生活需要。随着我国改革开放的深入和发展步伐的加快,大量青壮年劳动力纷纷选择走出农村、外出务工,农村逐渐“空心化”,土地撂荒现象越来越严重。

为改变这一现状,资中县委、县政府和乡镇各级部门工作人员深入农村走访调研,以期找到切实可行的破题思路。经调研发现,资中县土地肥沃、光照充足、雨量充沛,全县60余万亩旱地中有近50万亩旱地属于紫色土类,紫色土类发育于亚热带地区石灰性紫色砂页岩母质土壤,非常适宜种植柑橘类经济作物。

尽管自唐代以来,资中县就有种植柑橘的传统,但在调研中,工作人员了解到,大部分乡镇种植的

柑橘都是红桔和椪柑之类的品种,因品质一般,始终无法提高经济效益。1992年,资中县从中国柑橘研究所引进了血橙,该品种不仅产量高、品质好,还深受市场欢迎。但在最初十余年的发展过程中,资中血橙的推广一直处于自发状态,大多为农户利用自家土地种植,没有形成规模化、标准化的产业。

为此,资中县委、县政府先后出台了《关于切实抓好资中血橙产业发展工作的意见》《资中县血橙产业发展规划》等一系列政策文件,并设立专项资金,采取“先建后补、以奖代补”的方式,分别对血橙育苗、生长管护等阶段给予每亩200~1000元的补贴奖励;整合资源、协调金融机构,为发展血橙产业量身定制出“惠农血橙贷”“共享血橙贷”等一批具有针对性的信贷产品,并比照央行同期基准贷款利率,给予5年的财政贴息。

多,采摘时间过早的问题;另一类是严格按照技术要求管理,但血橙品质依然不理想,这部分农户在低山窄谷地区种植橙树,其自然土壤的耕性不及丘陵地区,尽管农户在橙苗定植时做了定植穴内部土壤改良熟化工作,但因开挖的定植穴太小太浅,树龄增长后根系向四周蔓延,早已超出熟化土壤的

范围,扩展到了生土之中,从而影响了血橙的品质。

走访调查的结果让农技人员既感到高兴又倍感压力,高兴是因为找到了问题的症结所在,相信经过改良,一定可以让血橙的品质迈上新台阶;倍感压力是因为农村传统的耕作观念和方式绝非朝夕之间就可以转变的,因此农技人员需长期深入田间

地头,逐村逐户传授农户橙树管理经验。

同时,针对发展血橙过程中出现的问题,资中县农业农村局多次召开专题会议,精心制定了血橙技术推广培训方案,进一步加强了种植户的技术培训,2010年资中血橙的品质迅速提升,多数橙果还在树上就被提前预订一空,市场上出现一果难求的局面。

资中血橙一炮而红,经原产地意大利专家品鉴和国家质检总局审核,扎根资中县多年的血橙已具有鲜明的地方特性,不仅富含维他命C和维他命E,还含有花青素苷等其他柑桔类水果罕见的多酚化合物成分,其固酸比、糖酸比都可与原产地意大利相比拟,明显优于国内其他地区的同类品种。



资中血橙硕果累累

B | 迎难而上 技术推广终破局

血橙是一种风味极佳的甜橙,原产于意大利,是我国大力推广的优良橙类品种。资中县委、县政府看中这一优良“橙”果,先后出台了《资中县血橙产业发展规划》等一系列政策措施推广血橙,以期通过发展血橙产业助力农户致富奔康。

然而在第一轮的推广中,资中县委、县政府就迎来了巨大的挑战,新推广的血橙上市时,大部分口感不佳,不是淡而无味,就是酸得难以下咽。品质低下的血橙自然无法打开销路,村民们因此

怨声载道,有人认为是因为品种不好,有人认为是因为土质不适合,也有人怀疑自己上当受骗,直言要挖掉橙树重新种植传统型粮食作物。

资中县委、县政府对此高度重视,立即组织农业科技人员,实地走访农户,从调查获得的数据资料来看,多数农户种植的血橙品质欠佳,经过仔细分析,原因大致可分为两类:一类是管理随意,果农依照以前种植柑桔的经验管理橙树,普遍存在着氮肥施得



资中县文化风貌

C | 转型升级 找准痛点开良方

经过多年的努力,资中血橙产业已逐渐迈入了良性发展的快车道。资中血橙不仅在多项全国赛中屡获金奖,还被国家质检总局确认为中国国家地理标志保护产品。不过,随着种植面积不断增加,新的挑战又接踵而至,虽然资中血橙总体表现不错,但由于其成熟上市时间大都集中在春节前后,逐步出现了上市集中中期供大于求的“买方市场”,销售压力剧增。

面对新情况,资中县委、县政府及时出台了《资中血橙产业提升实施方案》,主动加强与中国科学院柑桔研究所、四川省农科院等科研院所的合作,开展血橙新品种选育及提质增效关键技术研究,建立资中县血橙研发中心、血橙种苗繁育基地和品种对比试验园,研发出了早红血橙、春红血橙和血橙8号等新品种,其中血橙8号4~5月成熟上市,通过冷藏保鲜,可保

留至8月也依然新鲜如初,不会干瘪枯水。

错峰上市的血橙新品,一举破解了上市时间过于集中的难题,还有效提升了果农种植血橙的经济效益。

与此同时,为弥补传统经纪人收购鲜销的短板,资中县委、县政府与时俱进,积极加强与电商平台、直播平台和物流配送公司的合作,及时将质优价廉的资中血橙源源不断地送到全国各地批发市场、连锁超市和消费者手中。

资中血橙产业稳步发展,其产量在四川乃至全国都具有举足轻重的地位,为全县果农带来了可观的收入,但部分乡村贫困户却在其中获益不多,究其原因,是因为血橙的种植栽培不仅需要投入劳动力,还需要掌握园间整理、水肥管理、短梢修枝和病虫害防控等技术,而部分贫困户由于家中缺乏劳动力,以及受到自身知识水平限制未能精准掌握果树

管理技术,导致其错过了管理果树的最佳时间。

2018年6月,中共中央、国务院发布《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》后,资中县委、县政府把发展血橙产业作为打好精准扶贫攻坚战的着力点,全县以贫困村为重点,下派了第一书记245人、驻村干部204人、农技员253人、专家服务团23人,他们扎根农村,指导帮扶对象适时进行橙树管理;建立益农信息社33个、农民夜校386个,手把手对贫困户进行技能培训,为他们的长远发展增加造血机能。

同时,资中县委、县政府针对县域内血橙贮藏技术原始、后期加工环节缺失等问题,加大政策、资金的倾斜力度,引导和鼓励各类市场主体参与冷藏和加工设施建设,先后建成了现代冷藏设施169座、智能分选和加工生产线10余条,年鲜果处理能

力达10万吨;与浙江大学等院校就血橙的精深加工开展县校合作,开发出血橙酒、血橙冻干片等多个精深加工产品,血橙产业链得到了有效延伸。

为促进血橙产业的综合利用,资中县委、县政府还通过招商引资,改造了资中血橙集中连片区内闲置农房的风貌,改建民宿160家、农家乐78家,吸收家庭农场4000个和农户近800名参与其中,成功打造出了集血橙观光采摘、血橙科科研普、血橙文化旅游等于一体的血橙主题特色乡村旅游景区。去年,全县血橙主题乡村旅游超3000万人次,农户均增收3万余元。

现在,在当地县委、县政府的带领下,资中血橙不仅远销全国各地,还走出了国门,畅销俄罗斯及东南亚等地区,资中县也凭借资中血橙,真正实现了乡村美、产业旺、农民富的目标。

(曹高廷)